

# 北京特大暴雨造成近129万人受灾

## 因灾死亡33人,抢险救援牺牲5人,18人失踪

新华社电 受台风“杜苏芮”影响,7月29日至8月2日,北京遭遇了特大暴雨灾害。在9日举行的北京市防汛救灾工作情况新闻发布会上,北京市委常委、市政府常务副市长夏林茂介绍,截至8月8日24时,全市因灾死亡33人,主要由洪水冲淹、冲塌房屋等原因造成;因抢险救援牺牲5人。还有18人失踪,包括1名抢险救援人员。发布会现场,全体人员起立,为遇难人员默哀。

据介绍,本次特大暴雨极端性强、累计雨量大,引发特大洪水。从气象监测数据上看,单站降雨量突破历史极值,昌平区王家园水库

降雨745毫米,是北京地区有仪器测量记录140年以来的最大降雨量。特大暴雨导致全市主要河流洪水来势快、量级大、峰值高。

特大暴雨造成严重灾害,西部山区损失重大。据初步统计,全市共接报地质灾害369起,是多年平均数量的10.5倍,特大暴雨对山区基础设施破坏严重。其中,110余条河流发生超标准洪水,280余公里河道堤防损毁;4座中型水库、13座小型水库、16座水闸出现不同程度的水毁。1980余公里供水管线、2140余公里排水管线受损,全市507个村供水受到影响。273个村

和16个小区断电,342个村通讯中断,256个村交通中断。

此次洪涝灾害共造成近129万人受灾,房屋倒塌5.9万间,严重损坏房屋14.7万间,农作物受灾面积22.5万亩。目前这些灾害损失仍是阶段性数据,造成的财产损失还在持续统计中。

灾情发生后,北京市委市政府一刻不停“抢险、抢修、抢通”,全力做好“四通一保(通路、通电、通讯、通水和受灾群众基本生活保障)”、伤员救治、群众安置等各项救灾工作。接下来,全市将统筹规划,全面做好灾后恢复重建工作。

### 雅安一河流涨水 7人遇难

新华社电 8月9日9时许,四川省雅安市雨城区11名群众在陇西河鱼鳞坝处,突遇陇西河上游涨水,造成涉水人员被冲走。接警后,公安、消防部门立即赶赴现场全力搜救,目前4人获救、7人遇难,涉事原因正在调查中。

### 珠肇高铁圭峰山隧道盾构机始发

新华社电 日前,由中铁隧道局集团施工的珠肇高铁(珠海至肇庆)全线控制性工程——圭峰山隧道盾构机顺利始发,标志着珠肇高铁全线进入盾构施工阶段。

中铁隧道局集团该项目负责人介绍,用于此次盾构施工的“永安号”超大直径双模盾构机,开挖直径14.29米,总长117米,总重约4250吨。“永安号”具备盾构和TBM两种掘进模式,可实现盾构在软土和硬岩中安全、高效掘进。圭峰山隧道全长15.155公里,隧道沿线地形复杂。

珠肇高铁是广东省自主投资建设管理的第一条时速350公里高铁,线路全长约98公里,连接珠海、江门、佛山、肇庆,主线接入规划中的珠三角枢纽机场。

### 上海市每所中小学校应配备至少1名法治副校长

新华社电 记者9日从上海市司法局获悉,上海市教育委员会、上海市高级人民法院、上海市人民检察院、上海市公安局、上海市司法局、上海市法治宣传教育联席会议办公室等六部门近日联合印发《上海市中小学法治副校长聘任与管理办法》,要求上海市每所中小学校应配备至少1名法治副校长。

该办法明确,法治副校长是指由人民法院、人民检察院、公安机关、司法行政部门推荐或者委派,经教育行政部门或者学校聘任,在学校兼任副校长职务,协助开展法治教育、学生保护、安全管理、预防犯罪、依法治理等工作的人员。

该办法表示,对师生人数众多、治安状况复杂的学校,可根据需要聘任2名至5名法治副校长。根据工作需要,1人可以兼任2所学校的法治副校长。法治副校长聘期一般为3年,期满后可以续聘。学校已聘任的法治副校长因派出单位工作变动或其他原因不宜或者不能继续履职的,应及时报告。法治副校长任职前,应接受不少于8学时的培训。

# 台风“卡努”北上将影响东北

## 局地将出现强降雨大暴雨

新华社电 据中央气象台预报,10日白天起,今年第6号台风“卡努”的外围云系将开始影响我国吉林和黑龙江交界处,主要降雨时段为10日夜间至12日白天,最大累计降雨量可达120至180毫米。

目前“卡努”以每小时15公里左右的速度继续向北偏西方向移动,强度变化不大。预计“卡努”将于10日上午在朝鲜半岛南部沿海登陆,登陆时强度为强热带风暴级(每秒25至30米,10至11级),登陆后强度逐渐减弱。

受“卡努”带来的风雨影响,预计黑龙江大部、吉林东部等地将普遍出现强降雨,局地有大暴雨。

数据显示,7月下旬以来,东北地区多强降雨天气。黑龙江大部、吉林西部、辽宁南部等地降雨量较常年同期偏多三至八成,黑龙江东南部、吉林北部和西部等地部分地区偏多1倍以上,导致多条河流出现超警洪水,吉林舒兰,



在哈尔滨市双城区万隆乡增产村抗洪现场 新华社发

黑龙江五常、尚志等地遭受暴雨洪涝灾害。

专家提示,由于本次降雨区域和前期东北发生暴雨洪涝灾害的

地区高度重叠,需警惕暴雨叠加效应。建议提前做好中小河流洪水、山洪、地质灾害、城乡积涝等防范应对准备。

### 舒兰市常务副市长骆旭东被追记个人一等功

新华社电 9日召开的吉林省委常委会会议决定,追授骆旭东、倪峰同志“吉林省优秀共产党员”称号,给予骆旭东同志追记个人一等功、给予倪峰同志追记大功,授予张郅昭同志“吉林省优秀共产党员”称号并记个人一等功。

此前赴吉林省舒兰市开原镇、金马镇抗洪抢险过程中遇险失联的舒兰市委常委、常务副市长骆旭东和舒兰市人民武装部政委周昆训、吉林市水利水电规划院高级工

程师倪峰,于8月6日分别被找到,已无生命体征,因公牺牲。另外1名失联人员舒兰市人民政府办公室综合二科科长、四级主任科员张郅昭仍未找到,救援力量正在全力搜救中。

### 中央财政紧急预拨10亿元支持国家蓄滞洪区受灾群众

新华社电 近日,受台风“杜苏芮”影响,海河流域遭遇严重洪涝灾害。天津、河北、河南先后启用了海河流域8个国家蓄滞洪区,有效减轻了下游地区防洪压力。8月9日,财政部、水利部紧

急预拨10亿元,对国家蓄滞洪区运用期间群众的农作物、专业养殖、经济林、住房、家庭农业生产机械等水毁损失予以补偿,帮助受灾群众尽快恢复正常生产生活秩序。

9日,公安部交管局部署受灾严重地区公安交管部门开通应急便民窗口、开设业务绿色通道,推行网上办、延期办等措施,切实便利群众办理交管业务,维护正常生产生活秩序。